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O arytmetycznych zadaniach tekstowych
W hauczaniu poczatkowym matematyki

Rozwigzywanie zadan jest gldbwnym elementem procesu uczenia sie
matematyki. Przy tym ,,...nie jest obojetne, jakie zadania uczen rozwigzuje.
[...] Uczen tworzy sobie takg koncepcje matematyki, jakg mu sie ukazuje
przez pryzmat rozwigzywanych przez niego zadan”l

W tradycyjnej dydaktyce rozwigzywano zadania podzielone wedtug ty-
poéw, wyznaczonych przez wspélny schemat rozwigzania. W takiej sytuacji
uczen stosowalt typowe schematy do rozwigzywania typowych zadan. Po-
stepowanie to nie dawalo umiejetnosci rozwigzywania dowolnych zadan,
nie prowadzito do wszechstronnego rozwoju roznych aktywnosci matema-
tycznych, a w szczegdlnosci postawy tworczej.

A przeciez ,trafne zadanie, postawione uczniom jako sytuacja problemowa
- to czesto najlepsza motywacja wprowadzanych pojec¢ lub inspiracja odkry-
wania pewnych zwigzkéw miedzy liczbami idziataniami, [...] nalezycie dobrane
zadania tekstowe pokazuja site i uzytecznos¢ rozumowan matematycznych2.

Rozumowan matematycznych uczymy sie rozwigzujac réznorodne za-
dania, a wiec nie tylko zadania typowe, ktérych gtéwnym celem jest opera-
tywne opanowanie poje¢, utrwalenie wiadomosci, wyksztatcenie sprawno-
$ci, ale réwniez zadania nietypowe, sprzyjajgce twdrczej postawie ucznia.

W poczatkach edukacji matematycznej nie mozna nie doceniac roli
nietypowych artymetycznych zadan tekstowych.

Arytmetyczne zadanie tekstowe jest to zadanie, w ktérym mozna wyod-
rebni¢ nastepujgce elementy, istotne z matematycznego punktu widzenia,
sktadajace sie na strukture zadania tekstowego:

1Krygowska Z., Zarys dydaktyki matematyki, czes¢ 3, Warszawa 1980, s. 3.
2 Gleichgewicht 8., Arytmetyczne zadania tekstowe dla nauczycieli klas 1-4, Warsza-
wa 1988, s. 3.
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a) pewne liczby lub wielkosci dane;

b) pewne liczby lub wielkosSci nieznane;

c) jeden lub wiecej zwigzkéw arytmetycznych miedzy liczbami wystepu-
jacymi w zadaniu (danymi i nieznanymi);

d) polecenie znalezienia pewnej wskazanej liczby lub wielkosci (lub kil-
ku z nich, niekoniecznie wszystkich); taka liczba lub wielko$¢ nazywa sie
szukang [wg Z. Semadeniego].

Nietypowos$¢ arytmetycznych zadan tekstowych moze tkwié w:

a) danych - ich deficycie, sprzecznosci lub nadmiarze;

b) braku jednoznacznego rozwigzania - np. braku lub wielosci odpo-
wiedzi;

c) sformutowaniu polecenia odmiennym od tradycyjnego pytania ,,...ile...?”
- np. wybierz, sprawdz, uzasadnij, ocen;

d) braku bezposredniego zwigzku z opracowywanymi w danym okresie
tresciami programowymi;

e) nieschematycznosci rozwigzania [wg Z. Semadeniego],

Tego typu zadania zaproponowatysmy 98 uczniom klas trzecich kilku
szkot krakowskich, a takze 30 nauczycielom - studentom studiéw zaocz-
nych kierunku nauczanie poczatkowe w krakowskiej W SP. Nauczyciele ci
ukonczyli w ramach swoich studiow kurs matematyki. Badania przeprowa-
dzono w | potroczu '90 r. Chciatysmy sie przyjrze¢, jak uczniowie radza
sobie z zadaniami nietypowymi, a jak przyjmujg te zadania nauczyciele;
jak jedni i drudzy matematyzujaje i rozwigzuja.

W badaniu uzyto o$miu zadan, z ktorych wybieramy do oméwienia tyl-
ko trzy reprezentatywne z réznych wzgledéw. Kazde z nich poprzedzamy
krétkg matematyczng analizg, ktéra pozwala dostrzec rézne subtelnosci
tkwigce w pozornie prostym, banalnym zadaniu arytmetycznym.

Zadanie 1. W skarbonce Agatkijest 6 monet, razem 42 ziote. Jakie to
moga by¢ monety?

Jest to zadanie nietypowe z trzech powodéw:

- istnieje duza liczba rozwigzan,

- brak typowego schematu arytmetycznego (wzoru, réwnania),

- dane wystepuja w formie jawnej (kwota, liczba monet) i ukrytej (no-
minaly polskich monet); nie wystepuje liczba szukana.

Wszystkie te powody sprawiajg rozwigzujgcemu trudnosci. Trzeba mieé
Swiadomos$é, ze pytanie jakie moga?” sugeruje istnienie wielu mozliwosci
rozwigzania i wymaga rozwazenia wszystkich. Brak gotowego schematu
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wymusza utworzenie racjonalnego sposobu kodowania wszystkich mozliwo-
sci. Istnienie danej ukrytej ogranicza narzucajacy sie schemat arytmetyczny.

Zwigzek miedzy danymi (kwota 42 zi, liczba monet 6, nominaty monet)
w jezyku matematycznym wyraza sie przez rozkiad liczby 42 na szesc¢
sktadnikéw, ktore nalezg do zbioru (0,50; 1; 2; 5; 10; 20). Nie mozemy
uzy¢ sktadnikow wiekszych lub réwnych 50, poniewaz przekraczajg zada-
ng kwote 42; nie mozemy tez roztozy¢ tej liczby z uzyciem skiadnikéw
mniejszych niz 0,50, bo wtedy przekroczymy ich zadang liczbe (na przy-
ktad, aby otrzymac 1, trzeba dodac¢ az pie¢ sktadnikéw réwnych 0,20, a szdsty
sktadnik nie moze by¢ réwny 41).

Mozliwe rozkiady liczby 42 wypiszmy w zorganizowany sposob, poczy-
najgc od tych, ktdre zawierajg najwieksza liczbe sktadnikéw najwiekszych:

42=2°+20+©5o+0,50+050+0,50
42 =20+ 10+ 10+t 1+ 0300 + 0,50
42 =20 + 10 + 5+ 5+ 1+ 1
42 =20+ 5+ 5+ 5+ 5+ 2
42 =10+ 10+ 10+ 10+ 1+ 1
42 =10+ 10+ 10t 5+ 5+ 2

Zadanie to byto trudne dla uczniow i nikt nie rozwigzat go w petni pra-
widltowo, nie podatl przynajmniej kilku mozliwosci wyptacenia kwoty 42
ztotych przy pomocy 6 monet. Okoto 45% uczniow podato jeden poprawny
spos6b, pozostali nie poradzili sobie z zadaniem.

Wiekszo$¢ ucznidow rozwigzywata zadanie, usilnie poszukujgc typowe-
go schematu arytmetycznego i wykonata dzielenie 42 : 6. Po otrzymaniu
wyniku 7 dzieci w rézny sposob kontynuowaty prace nad zadaniem:

- W wiekszosci nie zauwazyly zadnej sprzecznosci z rzeczywistoscig
i odpowiedziaty: Sg to monety 7-ziotowe.

- Byly takie dzieci, ktére zauwazyty sprzecznosc¢ i wtedy albo:

a) stwierdzity, ze zadania nie mozna rozwigza¢;

b) rozmienity kazdg 7-ztotéwke (,bo nie istniejg monety siedmioztoto-
we”) na piecio- i dwuztotowke, pomijajac w ten sposéb dang w zadaniu
liczbe monet;

c) porzucity wykonane dziatanie 42 : 6 i metodg prob i btedow doszty
do jednego poprawnego przykitadu rozwigzania.

Natomiast Marcin zamienit rozwigzanie na nastepujace: 8 5zt=40+ 2zt
Odp. To sg monety 8 monet po 5 ziotych i 1 moneta po 2 ziote;
w ktorym niestety nie uwzglednit liczby monet (oraz uzyt nieprawnie znaku
réwnosci).
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Uwzglednienie wszystkich danych (w postaci jawnej i ukrytej) sprawito
kilku uczniom sporo trudnosci i prowadzito do réznych btedow.
- Wiekszos$¢ z nich pomineta liczbe monet, na przykiad:

20+ 5+ 5+ 10 + 2 = 42 Odp. To sa monety 20,5,5,10,2.;
100z4+10za+5za+5za4+2zn+2zn4+2z4+2z24+2z4+ 124+ 12k
85zt=40 + 2 zt

- Ania natomiast pomineta nominaly, a nastepnie pomylita liczbe mo-
net z ich wartoscia;:

Sa to monety: 6-ztotowe, 9-ziotowe, 8-ztotowe, 8-ztotowe, 6-ztotowe, 5-
zlotowe. Razem wszystkich monetjest 42.

- Byli tez tacy, ktérzy nie uwzglednili ani nominatéw, ani liczby monet:

Krzy$ napisat: Agatka ma w skarbonce 31 + 11 = 42.

Zosia popetnita dodatkowo blad w dodawaniu i podata rozwigzanie:
W skarbonce miata tak. 10,2,4,9,15 tojest 42.

Kilku uczniéw nawet nie probowato analizowac tresci, ograniczajac sie
do ,byle jakich” obliczen z wykorzystaniem danych z zadania. Uczniowie ci
podali rozwigzania, ktérych nie mozna zaszeregowac¢ do zadnego wczes-
niej wyrdznionego typu. Pisali na przykiad:

6 +42= 256 odp. Temonety to sg 256 (btad w mnozeniu),

42 +6 = 48 odp. Tomogg byc¢ 48 monet,
42 < 6 = 252 odp. Temonety razem jest 252,
42 - 6 = 36 odp. Monetjest razem 36.

Uczniowie ci zauwazajg jedynie, ze trzeba wykoha¢ jakie$ dziatanie na
danych liczbowych, by uzyska¢ liczbowa odpowiedz.

Ciekawym tego przyktadem jest praca Basi, ktora napisata: Pyt. To moga
byé monety. 10 zt, 20 zk, 50 zt. dziat. 6 zt+ 6 zt + 6 zt + 6 zt + 6 zt = 30 z}, po
czym wszystko przekreslita i pisata dalej:

Pyt. To moga by¢ monety. 6 zt + 5 zt + 10 zt + 20 zt
dziat. (6 +5) + 10=21 zt+ 5zt =66 z
Odp. W skarbonce miesci sie monet 42 ziotych.

By¢ moze Basia szukata rozwigzania metodg prob i btedéw, odwotujac
sie do konkretnej sytuacji. W trakcie poszukiwan uwzgledniata jedne fakty
(nominaty), potem je pomijata, a uwzgledniata inne (szukata sumy). Po
dtuzszej pracy zapominata o warunku zawartym w zadaniu.

Znamienna jest praca Joli, ktéra po wykonaniu dzielenia 42 : 6 pisata:
Byly to monety 7-zlotowe, a pod spodem utozyta réwnanie:
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6 + X=42

X=42 -6

X =26

6 + 26 = 42 ipozostawita bez komentarza.

Jola wypetnita rytuat uktadania i rozwigzywania réwnan tgcznie z eta-
pem tzw. sprawdzenia, zrobita to jednak automatycznie i nie zauwazyta
nawet popetnionych bledéw (réwnanie nie odpowiada tresci zadania, nie-
poprawny jest wynik odejmowania).

Nauczyciele byli zaskoczeni nietypowoscig powyzszego zadania, od-
powiadajac na pytanie Jakie to moga by¢ monety? podali w wiekszosci
kilka przyktadéw, ktore udato sie im znalez¢é. Nie poszukiwali ich jednak w
sposOb zorganizowany, nie zasygnalizowali réwniez, ze istnieje ich wiecej
niz wypisali. Tylko kilka oséb napisato, ze podane przez nie rozwigzanie
nie wyczerpuje wszystkich mozliwosci, a jedna wymienita wszystkie po-
prawne przykiady, niestety, razem z btednymi.

U pojedynczych os6b pojawily sie proby zapisania rozwigzania przy po-
mocy wzoru (42:6 = 7) lub utozenia réwnania (,,x- oznacza jakie monety?”).

Réznorodnos¢ danych sprawita trudnosc kilku osobom. Podaty one wsréd
poprawnych przyktadéw kilka btednych, gdyz zapominaty w trakcie rozwigzy-
wania zadania albo o liczbie monet, albo o kwocie, albo o nominatach monet
(1 osoba), albo o obydwu danych liczbowych na zmiane (1 osoba).

Jak wida¢, zadanie to, cho¢ dotyczace codziennej sytuacji konkretnej,
zawiera pewne putapki myslowe. W kilku pracach nauczycielskich pojawity
sie takie same btedy, jak w pracach uczniowskich. Trudnosci przezywane
podczas rozwiazywania tego zadania, bltedy popetnione mimo posiadanej
wiedzy, uswiadomity nauczycielom sytuacje, w jakiej znajduje sie uczen
rozwigzujacy zadanie.

Zadanie 2. Na przyjeciu imieninowym Ani bedzie ona i jej kolezanki.
Ania planuje kupi¢ dla kazdej osoby po 2 paczki. Wie, ze sg one po 15
ztotych za sztuke. lle bedag kosztowaty paczki?

Jest to zadanie nietypowe ze wzgledu na deficyt danych (brak liczby
zaproszonych kolezanek), nie mozna jednoznacznie odpowiedzie¢ na za-
warte w zadaniu pytanie (podaé¢ wyrazonej konkretng liczbg kwoty), cho-
ciaz sformutowanie pytania sugeruje istnienie takiej odpowiedzi.

Gdyby w zadaniu tym podano liczbe kolezanek Ani, statoby sie ono
zadaniem typowym, ktére mozna zanalizowac¢ nastepujgco:
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liczba os6b: liczba kolezanek + 1 (Ania)

liczba paczkéw: liczba os6b 2

koszt pgczkéw: liczba pgczké4w cena jednostkowa.
To prowadzi do wzoru:

[(liczba kolezanek + 1) « 2] « 15 = koszt pgczkow.

Z tresci zadania mozemy wnosi¢ jedynie, ze bedg co najmniej dwie
kolezanki (bo uzyto liczby mnogiej), a wiec razem z Anig co najmniej trzy
osoby. Zatem koszt pgczkéw wyniesie co najmniej 90 ztotych (Wraz ze
wzrostem liczby kolezanek koszt wzrosnie o kolejne wielokrotnosci liczby
30: tzn. wyniesie 120 lub 150 lub 180 itd.).

Polowa uczniow rozwigzujacych to zadanie zauwazyta brak danych.
Pisali oni na przykiad:

Nie da sie, bo nie wiemy, ile trzeba paczkow.

Tego nie da sie rozwigza¢, bo nie wiemy, ile bedzie dziewczynek na
przyjeciu.

Nie da sie rozwigzac, bo jest za mato danych.

Kilkoro, zdajgc sobie sprawe z braku danych, prébowato je samodziel-
nie uzupetnié, przyjmujac dodatkowe zatozenia.

Jedni, nie godzac sie z brakiem danych, dokiadali liczbe kolezanek, na
przykiad:

5 kolezanek bedzie uAni 15 5=75 2 = 145. (Zn6w naduzycie znaku
rownosci).

Ania wyda 150 zilotych za 5 kolezanek.

1+6=7 2=14, 14 15 = 84 Odp. Paczki bedag kosztowaty 84 ziote.
(Przyjeto liczbe 6 kolezanek, niewtasciwie uzyto znaku réwnosci, popet-
niono biad rachunkowy).

Inni okreslali kwote, jakg Ania przeznacza na planowane przyjecie lub
zauwazali jej brak, na przyktad:

Ania ma 100 zlotych 2 «3 =6, 6 15 =90 Odp. Wystarczy dla trzech osob.

Nie ma danych, ile miata pieniedzy.

20% dzieci zapisato wzor: 2 15 = 30.

Czes$¢ z nich opatrzyta go odpowiedzia:

Wszystkie pgczki bedg kosztowaty 30 ziotych.

2 paczki beda kosztowaty 30 ziotych.

Zaptacita za paczki 30 ziotych.

Prawdopodobnie nie dostrzegly one nietypowosci tego zadania, staraty
sie wykorzysta¢ wszystkie dane. Ale mozliwe tez, ze dzieci te przyjetly, iz
sg w stanie obliczy¢ tylko koszt pgczkéw dla jednej osoby, wiec go obliczyty.
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Pozostate komentowatly powyzszy wzdr nieco inaczej:

Kupi 30 paczkdw.

Ania za paczki zaptaci 30 ziotych jedna sztuka.

Okoto 15% uczniow wypisato bardzo dziwne, niezrozumiate rachunki,
na przykiad:

15-2 = 13 Odp. Paczki bedg kosztowac 13 zlotych. (Zonglowanie da-
nymi z zadania).

15 + 2 = (17 +2)+ 15 = 34 Odp. Ania zapfacita 34 ziote.

15.1 =14:2=7 7 15=105+ 105 =210 + 30 = 240.

(Wielokrotne zonglowanie danymi z zadania, niewfasciwie uzyty znak
rownosci).

15 + 15 = 30 Odp. Ania musi kupi¢ paczki za 10 / 20 ztotych. (Czyzby
wplyw zadania poprzedniego?)

15 2 =x 2 x= 15 x=15:2 x =7 1/2.

(Usilne préby rozwigzania zadania przy pomocy réwnania).

Pozostali uczniowie nie podjeli proby rozwigzania zadania.

W szyscy nauczyciele zauwazyli w tresci zadania brak danej liczbowej.
Czes$¢ poprzestata na stwierdzeniu tego faktu.

Wiekszos¢ kontynuowata rozwigzywanie zadania, prébujac utozy¢ do
niego réwnanie, na przykiad:

[(x+ 1) 2] 15, X- liczba kolezanek. (Nie jest to réwnanie).

Xx =2 15+ 2 15 n, n - liczba kolezanek. (Jest to rownanie
z dwiema niewiadomymi).

[(@+x) 2] 15=x x- cena paczkéw bedzie wiadoma i mozliwa do
obliczenia, jezeli bedziemy znac ilos¢ kolezanek Ani - zadanie nietypowe.
(W rzeczywistosci x oznacza w tym réwnaniu jednoczesnie liczbe kole-
zanek i koszt paczkéw. Popetnione bledy spowodowane sg niezrozumie-
niem roli zmiennych).

Dwie osoby nie pogodzily sie z brakiem danych. Jedna podstawiata
w réwnaniu za x kolejne wartosci (1,2,3,4,...), a druga przyjeta od poczat-
ku, ze przyjdzie 5 kolezanek i przy tych uzupetnionych danych rozwigzata
zadanie.

Kilka oséb poczynito uwage o braku danych, a nastepnie obliczyto
koszt pgczkdéw dla jednej osoby.
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Zadanie 3. Ewa miala 200 z. Kupita dwa zeszyty po 80 zt kazdy i
gumke za 60 z. lle dostata reszty?

Zadanie to jest nietypowe ze wzgledu na sprzecznos$¢ danych. Ewa nie
mogta wydaé wiekszej kwoty niz posiadata i dodatkowo otrzymac reszte.
Informacja ta nie wystepuje jednak jawnie, jest tylko konsekwencjg pozo-
statych danych. Sytuacje zaciemnia jeszcze pytanie: ,lle dostata reszty?”.
Z tego powodu zadanie sprawia wrazenie typowego.

W omawianym zadaniu mozna wyizolowac i wyrazi¢ w jezyku matema-
tycznym zwigzek miedzy danymi i niewiadoma. Narzuca sie nastepujgcy
(zazwyczaj tgczacy sie z zadaniami ,0 kupowaniu”) arytmetyczny model
tego zadania:

posiadana kwota - koszt zakupow = reszta.

Po podstawieniu do tego wzoru wymienionych w zadaniu danych licz-
bowych otrzymujemy rownos¢:

200 - (2 80 + 60) = 200 - 220 = -20,

przy czym wartosc¢ ,,-20” interpretujemy jako brak dwudziestu ztotych na
wymienione w zadaniu zakupy.

Wiekszos$¢ badanych dzieci postuzyta sie tym modelem. Wykonujac
obliczenia, natrafity na przeszkode typu arytmetycznego (jak poradzi¢ so-
bie z dziataniem 200 - 2207?).

Réznie radzity sobie z tg trudnoscia:

- Jedne umialy wykona¢ odejmowanie 200 - 220 = -20 i odpowiadatly
Ewie zabrakio 20 ziotych.

- Inne kontynuowaty rachunki do momentu otrzymania wyrazenia 200 -
220 iusitowaty w rézny sposéb zapisa¢ wynik, na przykiad:

Grzegorz zapisat obliczenia ... = 200 - 220 = ? i odpowiedZz Tego za-
dania nie da sie rozwigza¢, bo Ewie zabrakioby 20 ztotych i nie mogtaby
kupi¢ gumki albo jednego z zeszytow.

Magda napisata ... = 200 - 220 = 0-20. Odp. Zabrakito 20 z.

Wojtek liczyk: 200 - (2 +80) = 40, 40 - 60. Odp. Zabraknie 20 ziotych.
Uczniowie ci poprawnie zinterpretowali sens powyzszej réznicy, cho¢ nie
znali liczb ujemnych.

Kilkunastu uczniow przyjeto, ze wynikiem rozwazanego odejmowania
jest liczba zero, odpowiedziato natomiast: Ewie zabrakio 20 ziotych. wy-
kazali oni gteboka intuicje w rozumieniu dziatania odejmowania przez ,roz-
ciggniecie” go na dowolne liczby naturalne. (W arytmetyce istnieje dziata-
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nie zwane odejmowaniem ograniczonym, w ktérym odejmuje sie liczbe
wiekszg od mniejszej do momentu wyczerpania mniejszej, np. 9-7 =2,7-
9 =0, 220 - 200 = 20, 200 - 220 = 0). Nastepnie poprawnie skomentowaty
otrzymany wynik jako brak dwudziestu ztotych.

Wsrdd rozwigzan dzieci pojawita sie réwniez propozycja odejmowania
200 - 220 = 20 uzupetniona jednak poprawng odpowiedzig Ewie zabrakto
20 zlotych. Tylko Darek sadzit, ze otrzymany wynik oznacza reszte.

Niektére dzieci postuzyly sie inng wersjg arytmetycznego modelu zadania:

koszt zakupdéw - posiadana kwota = deficyt gotéwki.

Pisalty one 220 - 200 = 20 Odp. Ewie zabrakto 20 ziotych.

Byly réwniez dzieci, ktore poréwnywaly obliczony koszt zakupéw
z kwotg posiadang przez Ewe istad poprawnie wnioskowaty, ze Ewie za-
brakto 20 zlotych. Oto kilka przyktadowych rozwiazan tego typu:

Dominika: 2 80 + 60 = 220, 200 < 220, Odp. Ewa musi doptaci¢ 20
ztotych.

Magda wyczerpujaco zanalizowata warunki zadania: Ewa miata 200
zlotych, zakupy kosztujg 220. Ewa nie dostanie reszty, poniewaz rzeczy te
sa za drogie, nie wystarczy jej pienigzkow, rzeczy kosztujg wiecej pienie-
dzy niz ma Ewa.

Kamila opis wyobrazonej sytuacji uzupeinita zapisem arytmetycznym,
ktory dobrze rozumiata mimo wystepujgcych w nim usterek: Ewa nie dosta-
ta reszty dlatego, zejejjeszcze brakowalo 160 + 60 jest 220.

Okoto 60% dzieci poradzito sobie z tym zadaniem.

15% dzieci podato btedng odpowiedz, wynikajacg z pomytek rachun-
kowych, dzieki ktérym omineto gtdwng trudnos¢ zadania (nie pojawita sie
sprzecznos$¢ danych). Pisaly one na przykitad:

200 - (2 -80- 1 60) = 200 -(160 - 60) = 200 -100 = 100
200 - (2 80 + 60) = 200 - (160 + 60) = 200 - 100 = 100.
Wiele odpowiedzi (okoto 25%) Swiadczyto o niezrozumieniu tresci zadania:

Filip prawdopodobnie odjgt od kwotv 200 zt wszystkie dane dotyczace
zakupow (80 zt, 60 zt, 2 zeszyty), co zapisatl nastepujgco:



Aneta napisata: 200 (2 80 + 60) = 200 + 180 + 60 = 440. Odp. Ewa
dostata 440 ztotych reszty.

Nauczyciele rozwigzujacy to zadanie w wiekszosci rozpoznali w nim
zadanie nietypowe. Niektérzy z nich nie chcieli przyja¢ go w tej formie
i proponowali zmiane pytania, albo danych liczbowych, to znaczy dazyli do
tego, by uczyni¢ z niego zadania typowe.

Prawie wszyscy stwierdzili, ze Ewie zabrakto gotéwki na zakupy. Czes¢
postuzyta sie schematem

"200 - [(2 +80) + 60] = ” a cze$¢ porownywata kwote posiadang przez
Ewe z kosztem zakupoéw (200 < 220), albo obliczata brakujgcg kwote (220
- 200 = 20).

Nauczyciele wyraznie unikali wykonania odejmowania liczby wiekszej
od mniejszej (200 - 220 =), zazwyczaj przerywali w tym miejscu obliczenia
i zmieniali taktyke na jedng z wymienionych wyzej. By¢ moze zaktadali, ze
zadanie tekstowe z poziomu trzeciej klasy powinno by¢ rozwigzane $rod-
kami dostepnymi uczniom tej klasy. Uczniowie nie mieli takich oporéw
i w petni wykorzystywali swe wiadomos$ci pozaszkolne zwigzane z liczbg
ujemna.

W rozwigzaniach omawianych zadann wystgpity ogromne rdéznice
w umiejetnosciach i aktywnosci matematycznej dzieci. Jedne dobieraty
wiasciwy model arytmetyczny do tresci zadania, racjonalnie kodowaty da-
ne, podejmowaty probe konstrukcji nowego pojecia (liczba ujemna inter-
pretowana jako diug), a inne nawet nie kojarzyly tresci zadan ze znanymi
z zycia codziennego sytuacjami. Dos¢ liczna grupa dzieci prawdopodobnie
wigze z rozwigzywaniem zadan pewne state rutynowe czynnosci, takie jak:

- napisanie wzoru zgodnego z testem zadania i wykonanie obliczen albo

- utozenie réwnania, rozwigzanie, sprawdzenie.

Ta rutyna odbiera sens wykonywanym czynnos$ciom.

Omoéwione zadania przeznaczone sg dla ucznidw klas poczatkowych
(podobne znajdujg sie w podreczniku izbiorze zadan), ale im diuzej sie im
przygladamy, tym wiecej widzimy w nich r6znych probleméw, moze nieod-
czuwalnych dla nauczyciela, lecz sprawiajgcych wiele trudnosci uczniom
(a nawet, jak pokazaty badania, niektorym dorostym).

Przypuszczamy, ze przeprowadzenie analizy zadan przez nauczyciela
przed lekcjg pomoze mu: unikng¢ zaskoczenia na lekcji, podja¢ swobodng
dyskusje z uczniami i dostrzec poprawne idee w pozornie niesktadnych
propozycjach uczniéw.
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Mamy nadzieje, ze informacje zawarte w tym artykule zainteresuja
nauczycieli, ktérzy nie zawsze majg mozliwos¢ obserwowania pracy swo-
ich kolegow.
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